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KÖZÜGYEK.
A szabad-iparról.

(Levelek.)

V.
Eger, fehr. 17. 1S63.

Kedves barátom!
Most jövök a szabad ipar egy nevezetes bajá­

hoz, mely sok családi pusztulás és erkölcsi buká­
soknak okozója szokott lenni. És ez, a f é n y ii z é s. 
Miután az élet kellemélvei minden irányba terjed­
nek ; miután az élet kényelmi czikkei a palotákból 
le a kunyhókig már bemenetelt találtak ; miután a 
szépnek érzete nagymérvben és általánosan ter­
jedni kezd, és a nép alsó osztályainál az élet-mód 
tinómul, az erkölcsök szelidebbekké válnak: ily 
helyzetében a dolgoknak nem lehet csodálkoznunk, 
ha a finomabb és nemesült érzése a népeknek szüli 
a fényűzést és azt terjeszti is egyúttal. Ha a dús­
gazdagok bizonyos fokig föntartják a fényűzést: ez 
ellen nincs észrevételünk; mert az, a finomabb ipar- 
üzlet virágzására szükséges is. De nagy baj, ha a 
fényűzés az emberek azon osztályában kap lábra, 
kik csak középszerű, vagy épen nem elégséges esz­
közökkel rendelkeznek családjuk föntartására.

Mikor és hol kezdődik némely emberre nézve 
a fényűzés ? az, a vagyon-erő mennyiségétől függ, 
a melylyel valaki rendelkezik. Mert a mi az egyik­
nek életkényelem és megengedhető kiadás, az, más 
ember vagyon viszonyai között túlságos kicsapon­
gássá fajul. A veszedelem abban áll: hogy a gaz­
dagok luxusát a csekélyebb eszközökkel rendelkező 
közép, vagy az alatti osztályok is megóhajtják, és 
saját romlásukra kielégíteni sietnek. Mely törek­
vést a meglevő körülmények nagyban segítik elő. 
Ugyanis ez időszerűit az olcsó és szemnek tetsző, 
(le irgalmatlanul gyenge szövetek és ruhák özöné­
ben élünk, melyek mert nem tartósak, minden ol­
csóságuk mellett igen drágák. A kiállítás gyorsa­
ságával száll alá bel becse is. A gyártulajdonos 
czélja, árainak olcsóbbsága által más gyártulajdo­
nost leszorítani a versenytérről. De teheti-e ezt — 
a szövet anyagának hamisitásanélkiil ? Semmi esetre. 
Szurrogátomokat alkalmaz tehát, és a publieumot, a 
kelme kiállítási alakjának szépsége által hozza csaló­
dásba. Ezen lelkiismeretlen üzleti fogások a méreg- 
tartalmú anyagszerek alkalmazásáig jutottak már, 
és több szerencsétlenségek okozói lettek. Kihez 
menjen panaszra a vevő — ha ily utón megcsalat- 
tatott? a gyárilag készült ruhák hibás voltát ki 
fogja megbírálni? a visszaéléseket ki korlátozni? 
— Azelőtt az iparost becsülete kötötte — kézmü­
véhez, elítélte czchbeli elöljárósága, s büntette visz- 
szaéléseiért. Most, rendessé vált a rósz munka, mert 
a concurrents ezt igy hozta magával — mennél ol­
csóbban állítani ki az iparczikkeket; pedig, olcsón 
és egyúttal jól dolgozni — a mostani világban nem 
épen lehetséges.

A szabad ipar ezége alatt és a gyári rendszer 
terjedése folytán meghonosult tehát közöttünk a 
fényűzés. De van-e ebben haszna a közönségnek ? 
A gyári áruezikkek olcsósága mellett többet költünk 
ma ruházatunkra mint az előtt, mintán a kelmék 
pókháló természetüknél fogva — egy egészséges 
karnak kinyujtását alig tűrik meg repedés nélkül. 
Őseink ruhái, főleg a diszöltönyök, unokákról uno­
kákra szálltak át; és nem egy templom dicsekszik 
mai nap, jámbor kegyasszonyának menyasszonyi 
ruhájából készült és meg most is ép misemondó ru­
háival. Szent István király palástja — majd egy 
ezred éves, és a magyar királyok koronázásakor — 
még most is teszi a szolgálatot. Albrecht osztrák 
berczeg és nőjének 1230 ik évben menyegzős ruhá­
ikból készült misemondó öltönyök, — mai nap is 
láthatók Bécsben. Fogják e próbát kiállam a mai 
kornak gyári kelméi? Aligha. A maga részére dol­
gozó iparos solidabban készíti el kézmüveit mint a 
gyáros, de épen ezért, nem adhatja oly olcsón mint 
a gyáros; e miatt, a vevő publicum, az olcsóbb áru­
ezikkek után — kérdezősködik, bele sodortatik a 
fényűzés örvényébe — és midőn azt hiszi, hogy 
jutányosán vásárolt, — a vélt nyereséget utánna

pótolja a hirtelen foszlánynyá válandó ruhák több­
szörös vételénél.

Mily csábitó hatással vannak, — különösen az 
alsóbb osztályú népre az olcsó és szebbnél szebb, 
szemnek kellemes gyári kelmék, mennyire mozdít­
ják elő az esztelen pazarlást: állítja itt egy törté­
netke ***** falu életéből.

Néhány évvel ez előtt ***** faluba egy városi 
szolgáló vetődött. Arany virágos, selyempántlikás, 
virító szinti ruházata, — a viseletűkben egyszerű 
falusi asszonyok s lyányoknak egyszerre feltűnt. 
Azon törték fejőket: — mi módon lehetne annyi 
pénzhöz jutni, — hogy e pillangó szinti ruhákat meg­
vehessek ?.... Csak kevés év folyt le, s e falu 
asszonyai s leányainál — a régi viselet, melyet sa­
ját kezükkel szőttek volt, lassankint tünedezui kez­
dett. A régi jámbor erkölcsöknek hagyományos ta­
núja, — a vászon viselet csak a legszegé­
nyebbek által tartatott még meg; mert minek is 
gondoskodnának ezen egyszerű fehér vászon ruhá­
zatról, a melyet, mint a keblet, mindig tiszáu kell 
tartani?.. minek vesződnének a sok vászon fehérí­
téssel, — miután a szép gyári kelmék elannyira 
olcsók ?. de a mint a fényűzés belépett a falu ezen 
egyszerű népe közé, — másrészről bekopogtatott a 
szegénység is, és nyomba jött utánna az erkölcsök 
siilyedésc.

Én azt tartom, kedves barátom, miszerint a 
gyári termeléseket egy bizonyos körre lehetne szo­
rítani, és általa az apró iparosok önállását némi 
részben biztosítani. Gyártsák ők p. o. a mükelmé- 
ket, a magasabb ízlés kielégítésére szánt művészi 
szöveteket; hanem a kisebb iparosoknak hagyják 
azok földolgozását, és elárulását. A 
gyengébb fél csak védelem mellett állhat fönn az 
erősebb ellenében. I. Napoleon continentalis sys- 
themájának szintén ez volt alap eszméje. Ö a fran- 
czia iparosok, sőt a többi európai kézművesek ipar- 
czikkeinek védelmére léptette azt életbe — az egész 
világ piaczait elárasztó angol-iparmiivek ellenében. 
Miért ne lehetne a hazai ipart ily kedvezmények­
ben részesíteni? kettőt érnénk ez által el: azt: 
hogy ezen védelem által támogattatva megerősödnék 
a belipar, és pénzünk nem szivárogna a külföldre. 
A régi magyar „védegylet“ ily értelemben kívánta 
részesíteni a hazai ipart; és hogy nem ért czélt, 
oka volt: mert political demonstratio színében tűnt 
föl a birodalom másik fele ellenében, és — mert 
eszközeink hiányzottak, az e nemű védelem állan­
dósításához. Anglia maga, mely most a szabad ke­
reskedés elvét hirdeti — akkor hagyott föl a véd- 
vám rendszerrel, a midőn a más nemzetek ipar-ver­
senyétől, túlsúlya miatt többé félnie nem lehetett. 
Most pedig, miután többet termel gyárilag mint a 
mire szüksége van magának: kényszerítve vagyon 
áruezikkeinek szabadpiaczot keresni minden áron, 
utakon, izgatva, fondorkodva, revolutiokat támaszt­
va : csak hogy — kedvező kereskedelmi situatio- 
kat szerezzen iparosainak.

[Folytatjuk.]

Újabb pesti levelek.
VII.

(„Mi boldog pestiek!“ — Egy és más a Ivisfaludy-társa- 
ságról. — Mit mondott Tóth Kálmán ? — A bál-idény fény­
pontjai. — Néhány sor Budai-Apraxin Júliáról. — Dávid Lalla- 
Roukh ja. —- A nemz. színház megfoghatatlan igazgatósága s 
Moliére ujtéri fösvénye. — E havi mütárlat. s a magyar főpa­
pok lS63-ban.)

Febr. 12-én.
Tehát két bét történetét mondjam el? 

Am, ha a szives olvasónak is úgy tetszik, legyen.
Mi pestiek most bőviben vagyunk mindennek ; 

a mindenből azonban, nehogy némely patrióta szent 
érzelmeit sértsem, sietek kivonni a politikai bol­
dogságot; egyebekben pedig csakugyan tagadha­
tatlan, hogy nem szűkölködünk. Avvagy a temér­
dek társas mulatság, a színházak és hangverseny- 
termek, a Kisfaludy-társaság közgyűlése, a müegy- 
leti kiállítás, melynek megszemlélése végett ily 
gyönyörű verőfényes időben, milyenek most járnak, 
a Dunasorra sétálni valódi élvezet; kérdem, vájjon

mindez polgári foglalatosságaink mellett nem elég 
testi és lelki élvezetet nyújt e ?

Ujságlapjaink kellő érdekeltséggel cs terje­
delmesen szóltak már a Kisfaludy-társaság ez évi 
(XIII.) ünnepélyes közüléséről. Febr. 6-án nyílt 
meg ismét a muzeum díszteremé; a közönség azon­
ban, melyet ekkor kebelébe fogadott, összehason­
lítva a jan. 17-iki közönséggel, vagy, hogy még 
jobban a dologhoz szóljak; a Kisfaludy-társaság, 
melynek ezúttal képét láttuk, összehasonlítva a 
magy. tud. Akadémiával, úgy tűnt fel előttem, mint 
mostoha körben szerény leány látása gazdag 
örökségü bátya mellett. Élete virágzásnak nem ne­
vezhető, noha jósága és iparkodása által a közbe- 
csiilést bírja; szereti majdnem mindenki, pártolja 
azonban csak kevés.

S ez volna a hasonlat, mely a valóságban is 
tökélletesen áll, a mennyiben hazai müveit közön­
ségünk a Kisfaludy-társaságot, ezen par excellence 
szépirodalmi intézetet átalánosabban pártolhatná ; 
viszont elvárhatja azonban a közönség is a társu­
lattól, hogy kissé erélyesebben működjék. Jövedel­
mét például önmaga is szaporíthatná az által, hogy 
jeles kiadványait a boltokban áruitatná. Az üzlet 
nem volna megvetendő, s nem áll azon föltevés sem, 
hogy ekkor pártoló-tagjai kevesbüluének, mert a 
bolti ár tetemesen nagyobb lehetne. Például szol­
gálhat e részben több más ilyféle társulat eljárása, 
s állításunk illustrálása végett még csak azt kér­
dezzük, hogy nem küiönös-e, miszerint M a d á c h 
Imrének „Az ember tragédiája“ czimü remekműve 
könyvkereskedésekben nem kapható, s hogy e mi­
att a közönség között alig forog másfélezer pél­
dányban.

Szóljunk azonban pár szót magáról a közülés­
ről is. Az elnök megnyitó beszéde méltó volt b. 
Eötvös Józsefhez. Költői nyelven és szónoki igaz­
sággal tüntette ö fel, hogy politikai s anyagi érde­
kek felé hajló korunkban is mily nagy hivatása, 
szüksége és baszna van a költészetnek. Érdekes 
volt továbbá részleteiben megismernünk a társaság 
múlt évi történetét is, előadva Greguss Á. által, 
szokott kritikai éleslátással. Különösen örvendünk 
az „Évlapok“ folytatásának.

A felolvasások között szokatlan nagy hatást 
idézett elő Tóth Kálmán „A mit az Isten vég­
zett“ czimü balladájával. Ezen ballada eszméje 
szerintem legtalálóbban Széchényinek annyiszor 
pengetett szavai által fejezhető ki: „A magyar nem 
volt, de lesz!“

Vajba mielőbb lenne is hát, s vajba oly dúsan 
teljesednék be e jövendölés, mint a hogy betelje­
sedett, a mit részünkről tavaly mondtunk t. i. hogy 
bál ugyan az idén nem volt,de lesz jövő évre 
annál több.

Azonban illik-e nagy és komoly hazai dolgok­
hoz — szójáték kedvéért ily kisszerű hasonlítás ? 
Nem gúnyolódom-e ? Távol legyen tőlem ! Hanem 
mert néhány hét óta itt a fővárosban annyira bele­
éltük már magunkat a bálozásba, miszerint sem 
Írni sem beszélni nem vagyunk képesek a nélkül, 
hogy a füleinkben lüktető táncz-zene rhytmus a bá­
lokról megemlékezni ne kényszeritsen.

A kisebb renditeket, milyenek naponként nagy 
számmal tartatnak, nem is említve, átalánosságban, 
szólok csupán a jogász- és orvos segély-egyleti, a 
bárom úri, s a tegnap megtartott rendes jogász 
bálról.

Kedélyes és fényes volt mindannyi, a nők noha 
bájosak, de ingatagok a szép magyar viseletben s 
következetesek másod természetükké vált szoká­
sukban : a fényűzésben. Az urak báljai — eléggé 
esudáljuk — nem igen voltak népesek, de annál 
zsúfoltabbak a jogászokéi a Lloyd-teremben ép 
úgy, mint az „Európádban elannyira, hogy nem 
maradt ifjú kebel, melynek mélyéből hangosan ne 
tört volna ki a sóhaj: „Városi nagyszerű tánezte- 
rem (redoutte) jöjjön el a te országod!“ — Az építő 
atyamester pedig nem felelt senki sóhajára, s igy 
még folyvást kétségben vagyunk aziránt, vájjon a
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tervvázlatban kitett időhatár: 1863 vége, nem ma­
rad-e írott malaszt ?

Tiszta-jövedelem tekintetéből is első helyen 
áll a jótékony-czélu bálok között a jogászoké: 
2,001 frt 81 kr, elég hangosan beszél.

S most nézzünk szét a színházakban. Budai- 
Apraxin Julia*) fellépési iigye két hét óta ad tár­
gyat lapjainknak. A hírneves hölgyről, ki a budai 
népszínházi ügyekbe oly mélyen beavatkozott, ele­
inte a sajtó is a nem mindenkor alaptalan pletyka 
kárörvendő s könnyen sértő nyelvén szólott, míg­
nem a „Független“ ékes tolláról s szenvelgés nél­
küli democraticus irányáról ismert tárczásza, nyílt 
felszólalásával a közvéleményt határozottan ré­
szére hódította meg. E tényt röviden megálla­
pítva haladjunk tovább.

Újdonság van most a nemz. színházban is; 
Dávid Felicien „Lalla-Roukh“-ja, melynek első 
előadásai nem keltettek ugyan oly lázas érdekelt­
séget, mint annak idejében Meyerbeer egy-egy vi­
lágraszóló operája; de azért szívesen láttuk az uj 
vendéget is, mely franczia mázban keleti világot 
tárt szemeink elé (értem ezt Lalla-Roukh zenéjé­
ről.) A nyitány és első felvonás mindenesetre meg­
érdemli, hogy a vidékről Pestre rándulók meghall­
gatását el ne mulasszák.

Hát D a w i s o n r ó 1 a német nagy színészről, 
ki nem rég távozott fővárosunkból, mit Írjak? Kor­
holjam talán én is, mint ez oly régóta divatban van, 
a nemz. színház igazgatóságát, mely a művész fel­
lépti ajánlatait el nem fogadta, holott az jövede-

*) A Batthyány név csak az elöleges hirdetésen volt 
olvasható. R. IC.
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lemre nézve ép úgy, mint művészet szempontjából 
nyereményes leendett. Miért kényszeríti az igaz­
gatóság a magyar embert, ki előtt eddig talán Pá- 
ris és London színházai ismertebbek voltak, mint 
az ujtéri, miért kényszeríti arra, hogy idejárjon? 
Én jan. 30-án este voltam benne, midőn Davvison 
Moliére-nek Harpagonját személyesité, s a fentebbi 
megjegyzésekre az itt látott- és hallottak után mél­
tán ösztönözve éreztem magamat.

De ne időzzünk sokáig e tárgynál sem, s a szi­
ves olvasó kisérjen még el „a magyarországi mü- 
egylet“-be, melynek múlt havi tárlata a mostaninál 
ugyan érdekesebb volt, de azért láttunk most is 
néhány igen szép olajfestményt; különösen a ki­
sorsolásra megvett müvek (21 kép 3,310 frt érték­
ben) az egylet azon törekvéséről tesznek tanúságot, 
miszerint tavaly nagy számban elvesztett részvé­
nyeseit igyekszik visszanyerni.

S immár levelemet be is zárhatnám, ha némi 
tárgyhasonlatosságnál fogva eszembe nem jutna 
„A m a g y a r főpapok arczképcsarnoka, 1863.“ 
— amint azt Nagel és Vischán budai könyv- és 
műkereskedők legközelebb kiadták. Ott díszeleg 
már a kép a pesti boltok kirakataiban, s a tárgy 
tisztelet- és kegyelet-gerjesztő voltánál, továbbá a 
művészi kiállításnál fogva megérdemli, hogy min­
den tehetösb katholikus és jó hazafi szobájában is 
helyet foglaljon, mert — hogy az aláírással szól­
jak : ,,kiket a Szentlélek püspökökké tett, az Isten 
anyaszentegykázát vezérelni“, azok Magyarorszá­
gon a hazának politikai tekintetben is erős oszlo­
pai. Ezt kell mondanom róluk lelkiismeretem szerint; 
egyesek kivételébe, bírálatába politikai szempont­

ból bocsájtkozni pedig e lapok körén kívül s erő 
mön felül esik.

Viszontlátásig Reményi Károly.

A hevesmegyei gazdasági egyesület 
közgyűlése

Gyöngyösön, folyó évi febr. hó 3-án igen nagy 
számú és díszes közönség részvéte mellett megtar­
tatott, melynek közérdekű és fontosabb határoza­
tait ezennel közöljük:')

A köztiszteletben és szeretőiben álló elnök, 
VisontaiKovách László megnyitván az ülést, 
mindenek előtt a múlt év folytán kifejtett tevé­
kenységről, és tett intézkedésről számolt, illetőleg 
egy igen érdekes és szakavatott jelentést olva­
sott föl, melynek nevezetesebb pontjait az egyesü­
leti tárgyaknak a londoni mükiállitáson dicsérő ok­
levelek és érmekkel történt jutalmazása, és az 
egyesület anyagi állásának kellő földerítése képe- 
zék, mely utóbbiból kitűnt, hogy a társulatnak tag­
jai irányában részint alapítványi kamatok, részint 
tagdíjak fejében több mint nyolczezer forint­
nyi követelése vagyon, melynek behajtása 
annál siirgetösebb és szükségesebb, minthogy az 
egyesületnek mintegy ezerkétszáz frtnyi oly tarto­
zása vagyon, melynek további ki nem fizetése a 
társulati hitelt megingathatja. Ezek kapcsán azután 
— miután a múlt évek számadásai megvizsgáltat­
tak és helyeseknek találtattak, és egy zsinórmér-

■) És pedig annál szívesebben közöljük, mert ezt nem csak 
lapunk — melynek egyik föfeladata vidékünk minden mozza­
natát éber iigyelemmel kisérni, — de t. előfizetőink érdekei 
is úgy kívánják, kik között számos tagja van a gazd. egyesü­
letnek. Szerk.

m
m

ÜOnr-

szuletett 1823. oct. 13. f 1863. felír. 12.

Senkit sem lepett meg, de — hiszszük — min­
denkit megszomoritott a hir, hogy a „Palócz dalok“ 
költője megszűnt élni.

Roszul mondjuk,— megszűnt szenvedni.
Életét régen, nagyon régen bevégezte immár. 

Az a nyomorult tengödés, az a kétségbeesett küz­
delem, melyet a feloszlás ellen folytatott — nem 
érdemli meg az élet nevét.

Egy éve lesz körülbelül, hogy megismerkedém 
vele. Élő holt volt már elekor, meghajlott, megtört 
test és színtelen arczczal s mosolya, mely egy-egy 
derültebb pillanatában ajkain megjelent, csakúgy 
nem győzött meg a jövőre szőtt fényes tervei való- 
sulhatásáról, mint egy melegebb őszi sugár arról, 
hogy a lombvesztő fát, a hervadó virágot az enyé­
szet, a végpusztulás ellenében megvédeni képes ! 
Mosolyogtam rolna, — ha nem szerettem volna any- 
nyira, midőn lelkesült hangon beszélt ama nagy­
szerű eposról, melyben sz. István emlékét akará 
megörökitni, s számos, tarkábbnál tarkább vállala­
tairól, melyekkel megrongált anyagi viszonyait ren­
dezni egyfelől, másfelől pedig után pótolni igyek­
vők ama mulasztásokat, melyek sújtó vádként ne­
hezedtek lelkére, midőn azok egy-egy kíméletlen eri- 
ticus durva, vagy a lelkiismeret komoly, feddö 
szemrehányásainak alakjában kórágya szélén meg­
jelentek ! s ha ilyenkor tollat ragadva megkisérlé 
még egyszer betörni oda, hol a költészet babérát 
osztogatják, őt nem, de barátait fájdalmasan győz­
ték meg az igy született versek — szelleme haláláról!

E meghasonlott lélek nem teremthetett többé 
harmonious hangokat!

Mint ember azonban a régi maradt. A milyen 
nek költeményei után képzelém magamnak: olyan­
nak találtam az életben valóban! S dalidói roppant 
sikerét, azt a lelkesedést, kitüntetést, melylyel az 
országban mindenfelé fogadák, részben e megnyerő, 
lebilincselő modorának köszönhető.

Nem akarok ezzel érdemei koszorújából, me­
lyeket mint költő szerzett — egy levélkét sem tépni 
le! Szívesen aláírom Erdélyi János állítását, hogy 

Lisznvai valódi költői tehetség volt“ s osztom az 
indignatiot, mely e szelíd lelket azon keserű kifa- 
kadásokra ragadta, melyeket „freskórimek“ czim 
alatt a „dalzongora“ zárverseül a sok jeles darabot 
tartalmazó miinek nem előnyére — alkalmazott vi­
szonzásul a világ legepésebb criticusának igazságta­
lan bírálatára — sőt nemcsak mostani tehetlen s

esetlen rimelőink, hanem a magyar lantosak corry- 
pheusaival párhuzamitva is feltűnő s irodalmunk­
ban nyomot hagyó költői jelenségnek nevezem 
Liszuyait.

Tudom, hogy vannak hibái is. Számos, tetszést 
nyert müve a szebbnél szebb gondolatok mozaik 
vegyülete; a compositio egysége, a benső alakítás 
művésziessége nem a természet ajándéka, nem ösz- 
tönszerü eljárás eredménye; oly tanulmányokat 
igényel s föltételez ez, melyek hiányát versein fáj­
dalom ! mi is sajnosán tapasztaljuk. Aztán a com- 

í moditast, melyet a földi élet boldogságaként iste­
nitett, mint költő sem bírta levetkőzni, s az, hogy 
egy eszmét teljes kikerekedéseig hordozzon keblé­
ben, müveiből Ítélve a legfárasztóbb valaminek lát­
szott előtte. Igen jól mondja magáról: „Az én kép­
zeletem egy könnyelmű művész.“ Neveti az iskola 
szabályait, mellőzi a remek példányokat s nem ve­
szi észre, hogy ha nem is hírének, de bizonyára 
azon hatásnak, melyet csak a tökély gyakorol az 
utókorra, legnagyobb részét fha nem egészen) föl­
áldozza. Az, hogy egyik másik müvében annyira 
bőkezű, pazar a dicséretben, hogy még Tóth Kál­
mán dalait is országos becsiieknek nevezi, épen 
úgy bizonyít állításom mellett, mint nem ingatja 
meg az, hogy a poesis öröknevü képviselőiről csak- g 
nem határthaladó elragadtatással beszélt. Tanul- I 
mányozni, felhasználni azokat nem hitte sziiksé- I 
gesnek.

S talán ez is egy oka, hogy utóbbi keletű da- * 1 
lai annyira üresek. A „Contemplations“ költője s a 
hanvai dalnok legújabb versei egyaránt mutatják, i 
a Studium mennyire éleszti, mondhatnám, (legalább 
Tompáról) helyettesíti azon lángot, mely az ifjú 
kebel, az első inspiratio sajátja, s mely az idő, az 
éveknek menthetlentil áldozatul esik. Én azt hiszem 
— a „Sugarak és villámok“ (e czim alatt szándé- 

I kozék egy kötet verset Írni) sem melegség sem 
fényben nem versenyezhettek volna más hasonkoru, ' 
s tán igénytelenebb tehetségű költők müveivel.

Folyékony nyelve, zamatos népiessége, egy-
i egy eszmevillanás tán keresettekké tették volna 
j még \ eiseit divatlapjaink szerkesztőire nézve, de 

fölebb emelkedni pályáján, magasabban szárnyalni 
aligha fogott volna.

1 Mindegy! Ez nem gátolja, hogy egy őszinte 
könyét a fájdalomnak sírjuk azon hantra, mely a 
jobb magyar költők egyikének s a léggyöngédebb, 
legnemesebb barátnak hamvai fölé borul.

Irodalmunknak pedig alig tehetne valaki haszno­
sabb szolgálatot, mintha a jelesebb, sikerültebb da­
rabokat egy gyöngyfüzérben „Lisznyai összes mü­
vei“ czimmel igyekeznék az utókor számára fön- 
tartani. Jókora s minden tekintetben oly kötettel 
gazdagodnék maradandó müveink tárháza, mely 
(gyöngébb müvei úgyis csak az irodalomtörténet 
emberének vagy életirójának ha szükségesek) - 
élvezetes, s fiatal tehetségektől haszonnal forgatható

olvasmány volna. Ennek tiszta jövedelme jó módja 
volna a segélyezésnek a gyászoló özvegy s két árva 
részére. Ezek imái, nem az orvosok tudománya ri­
asztók el a több Ízben megjelenő halált kórágyá­
tól s a dalnok koszorújából, a nemzet hálájából 
nagyrész illeti a feleségek és anyák eszményét. 
Vajha némi vigaszt nyújthatna neki az, hogy fáj­
dalmában milliók osztoznak. ?.

Lisznyai Kálmán temetése.
Pest, febr. 15-én.

Kiszenvedett tehát, a tantalusi kínok­
nak vége!

Ah, szánjátok öt, a kik élve ismertétek; s hogy 
ismerétek-e ? hát ki ne ismerte volna a rliapsodi- 
kus, lángeszii költőt, a madarak pajtását, a p a 1 ó- 
e z o k dalnokát ?

Ma temettük el öt — érdeme szerint nagy pom­
pával s most ö is ott nyugszik porladó halhatatlan 
barátai között, a kerepesi-ut melletti temetőben, 
babérkoszorus fejfa alatt.

Ám álljon itt röviden a végtisztelet-tctel.
Délutáni 2,/2 órakor beláthatlan néptömeg 

gyűlt Budára a császárfiirdöi lakházba, hol a költő 
elhunyt. Ismerősei barátai, egyes testületek küldött­
jei, férfiak és gyászos nők állták a ravatalt körül, 
melyen gazdag ezüsttel szegélyezett fekete bársony 
koporsója feküdt, a koporsón három babérkoszorú 
nemzeti szinti szalagokkal s a szalagokon arany- 
betűs jelmondatokkal.

Először az ó-budai prot. lelkész, C z i k e Dá­
niel beszélt, kiemelvén a megboldogult költő nagy­
ságát s elbucsuztatván tőle angyali jóságu hit nejét 
s kis fiait. Azután megindult a gyászos-menet; a 
koporsót hat-fogatu kocsira emelték, oldalához fák­
lyások s kardos ifjak álltak s busán felharsogó zene 
mellett a lánczhidhoz értünk, hol aztán irók és mű­
vészek vették vállaikra a koporsót, s a Dorottya, 
váczi, kígyó és hatvani utczán keresztül a nemz. 
színház elé vitték.

Itt a szószékre Gy őry Vilmos orosházai evang. 
lelkész állott s költői és vallásos ihlettséggel tar­
tott beszédet. Emlékezést s a részvét könyét kérte 
a szenvedések férfiára, Lisznyaira, ki köl­
teményeivel nemzetét a reménytelen szomorú na­
pokban hinni, remélni és szeretni tanitá, s ki való­
ban mindenkit, még ellenségeit is szereié, csak azt 
az 6§>yct nem, kit a többi emberek legjobban sze-

Ezután tovább haladtunk a temető-felé, s m 
vei az idő besötétedett, fehér égő fáklyák lobogót 
mellett hallgattuk, a sir szélén, a harmadik eg' 
házi férfiú beszédét; miközben a koporsóra r< 
gyott özvegy csöndes zokogása, s a kis fiuk : E 1 
mér és Tihamér sírása, könnyeket csalt ki mim 
nyájunk szeméből.

Maroknyi földet reá, s emlékezést, emlék« 
nek* ■ Reményi Károly-.

fékül szolgaiam! 
sóval az illető sz 
tatott: hogy rnivd 
litás alkalmával 
elő a verseny él 
közgazdászat elő 
légyen a közös én 
szükségletek alul 
nemzetekkeli ériil 
gazdálkodási mó| 
szehasonlitása. aj 
nemit kiállitásoldj 
folyó évijuliusban| 
term é ny kiállítási) 
gát, és ennek eszi 
mány által meg! 
leges kiállítást vei 
ment: hogy a ré 
töleg levélben ti 
tagdíj vagy kam 
fizessék be, külön 
tok. — Szántás v| 
megtartása iránt 
közelebbi teendőt 
osztály bízatott 
gató válaszfalán] 
ama határozata: n| 
sülét eddigi hivat 
helyett az ujonnal 
minek következtél 
egri kanonok azl 
elnökségnek jele] 
e tárgyban a kan| 
levelét helyeselte 
befejezettnek nyíl 
délyek megnyugtj 
lenteni: hogy a 
tendentiája nincsl 
már a vizsgálati! 
kijelentetett. - 
len szerkesztései 
grammja csupán 
lőtt a „M á t r a 
d a l m i é s k ö z 
j á-nak kellett v< 
félreértésre, mint! 
egyesület, s hogvl 
fizetőinek nagj 
tebb volta bírta a ’ 
laszsza közlönyéi| 
gyűlésnek voltai! 
és Egren át Miskl 
elöterjeszté a ni 
esős ur által a g^ 
engedélyét és let 
tercze-Bánya vai 
nyozá, hogy a bul 
nak, valamint edtf 
ért, úgy az egyesi! 
köszönő levél ki| 
hogy tapasztalt 
ködésével ezentil 
nevezetesen a Hq 
létrehozásában 
közakarattal és II 
Úgy szinte elhaj 
tétessenek meg 
végett azon czél 
szerű tanácskozni 
és Borsod megye 
mint a községei 
melyben a gazd.l 
által fogja magá| 
életkérdéssé vál 
tésének biztositól 
igyekezettel hatJ 
lépések megtevéj 
hessen. — A hall 
kívül, több kev| 
közgyűlés befejc

— Egerber 
atyánk ö kegyelj 
főtárgya, s a jóé] 
létének egyik ör| 
nvok vezeti 
Az ember termél
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I körén kívül s erő

Reményi Károly.

Égi egyesület

1 hó 3-án igen nagy 
léte mellett megtar- 
Fontosabb határoza-

Etetben álló elnök, 
legnyitván az ülést, 
l'tán kifejtett tevé- 
■ 1 számolt, illetőleg 
lőtt jelentést olva- 
I pontjait az egyesti- 
lllitáson dicsérő ok- 
lutalmazása, és az 
lő fóldcritése képe- 
|- a társulatnak tag- 
Ivi kamatok, részint 
Itczezerforint- 
lielynek behajtása 
Isebb, minthogy az 
láz frtnyi oly tarto- 
I ki nem fizetése a 
Izek kapcsán azután 
lásai megvizsgáltat- 
I, és egy zsinór mér­

jünk, mert ezt nem Ci-ak 
■deklink minden raozza- 
I lötizetőink érdekei 
fcja van a gazd. egyesü- 
I Szerk.

Jövedelme jó módja 
lió özvegy s két árva 
losok tudománya ri­
ll ö halált kórágyá- 
I nemzet hálájából 
I anyák eszményét. 
I neki az, hogy fáj-
I ?.
femetése.
I üesr. febr. 15-én.

B t a 1 u s i kínok-

I ismertétek; s hogy 
I volna a rhapsodi- 
I pajtását, a p a 1 ó-

|e szerint nagy pom- 
fcorladó halhatatlan 
■nelletti temetőben,

[tisztelet-tétel, 
láthatlan néptömeg 
Ikházba, hol a költő 
Is testületek küldött- 
tik a ravatalt körül, 
Izett fekete bársony 
járom babérkoszorú 
I szalagokon arany-

pkész, Czike Dá-

I
ldogult költő nagy- 
rali jóságu Ilii nejét 
gyászos-menet; a 

iték, oldalához fák­
ban felharsogó zene 
1 aztán Írók és mü- 
orsót, s a Dorottya, 

keresztül a nemz.

os orosházai evang. 
os ihlettséggel tar- 
szvét könyet kérte 
Lisznyaira, ki köl­
tőien szomorú na- 
ni tanitá, s ki való- 
is szerété, csak azt 
ek legjobban sze­

li temető-felé, s mi- 
I i fáklyák lobogása 
I a harmadik egy- 
k a koporsóra ro- 
I s a kis fink : E 1 e- 
[veket csalt ki mind-

hlékezést, emléket 
ik.méxyi Károly.

fékül szolgálandó számadási mintának kidolgozá­
sával az illető szakosztály megbizatott, — határoz- 
tatott: hogy mivel az elmúlt évi londoni világ kiál­
lítás alkalmával is bebizonyult, mennyire mozdítja 
elő a verseny és nyilvános megbirálás az ipar és 
közgazdászat előhaladását, mily üdvös befolyással 
légyen a közös érdekek kellő méltánylására, a köz 
szükségletek alapos megismerésére a más miveit 
nemzetekkel! érintkezés, iparágainak termékeinek, 
gazdálkodási módjának tanulmányozása, és ösz- 
szehasonlitása, az egyesület ezentúl is minden ily 
nemit kiállításokban résztveend, és nevezetesen a 
folyó évi júliusban Hamburgban rendezendő, ipar és 
termény kiállításban lehetőleg képviseltetendi ma­
gát, és ennek eszközlése végett az igazgató választ­
mány által meghatározandó időben és helyen elő- 
leges kiállítást rendezend. — Továbbá határozatba 
ment: hogy a régibb adósok még egyszer sürge- 
töleg levélben felszóllitassanak, hogy hátralevő 
tagdíj vagy kamat tartozásaikat haladéktalanul 
fizessek be, különben törvény utján veendő be raj­
tok. — Szántás verseny, valamint szántástanitások 
megtartása iránt- is kellő intézkedések tétettek, és 
közelebbi teendők meghatározásával az illető szak­
osztály bízatott meg. — Szóba hozatván az igaz­
gató választmány f. é. jan. 5-én tartott ülésének 
ama határozata: melynek folytán a gazdasági egye­
sület eddigi hivatalos közlönye az „E g r i P o s t a" 
helyett az újonnan keletkezett „Mátrát“ választotta, 
minek következtében nagys. és főt. P án thy Endre 
egri kanonok az egyesületből való kilépését az 
elnökségnek jelentette, — a közgyűlés elnökének 
e tárgyban a kanonok úrhoz intézett és felolvasott 
levelét helyeselte és magáévá tette, s ezzel ez ügyet 
befejezettnek nyilvánította. Egyúttal azonban a ke­
délyek megnyugtatására(?) szükségesnek látta kije­
lenteni: hogy a gazdasági egyesületnek politikai 
tendentiája nincsen, hogy — mint az alelnök által 
már a vizsgálatra kiküldött főszolgabíró urnák is 
kijelentetett. —csak is a jegyzőkönyvnek tökélet­
len szerkesztése, melynél fogva a „Mátra“ pro- 
grammja csupán „p o 1 i t i k a i“nak neveztetik, ho­
lott a „Mátra ez i mii politikai, szépiro- 
ilalmi és közgazdászati lap programm- 
j á-nak kellett volna ott állani, adhatott okot ama 
félreértésre, mintha politikai elvet vallott volna az 
egyesület, s hogy végtére csak is a „M á t r a“ e 1 ö- 
fizetőinek nagyobb (?'?) száma2) a lap terjedet- 
tebb volta bírta a választmányt arra, hogy e lapot vá- 
laszsza közlönyéül.— Legérdekesebb tárgya a köz­
gyűlésnek volt a Hevesmegyén keresztül Gyöngyösön 
és Egren át Miskolczig építendő vasút ügye. Elnök 
előterjeszté a mélt. Havas Ignácz udvari taná­
csos ur által a gazdasági egyesületnek megküldött 
engedélyét és tervét a Pest-Hatvan Losoncz-Besz- 
tereze-Bánya vasúti vonalnak; egyúttal indítvá­
nyozd, hogy a buzgó és ritka nagy érdemű hazafi­
nak, valamint eddig a közjót előmozdító fáradozásai 
ért, úgy az egyesületet megtisztelő ezen figyelméért 
köszönő levél küldessék, és egyúttal fölkeressék, 
hogy tapasztalt tanácsával és hathatós közremű­
ködésével ezentiil is az egyesületet támogatni és 
nevezetesen a Hevesmegyén át vezetendő vasútnak 
létrehozásában pártfogolni kegyeskedjék; — mi 
közakarattal és lelkesedéssel határozatba is ment. 
Úgy szinte elhatároztatott, hogy a kellő lépések 
tétessenek meg a szükséges engedély megnyerése 
végett azon czélra, hogy Egerben egy nagyobb- 
szerit tanácskozmány tartathassák, melyben Bevés­
és Borsodmegye birtokosai és intelligentiája, vala­
mint a községek megbízottjai összegyűljenek, s 
melyben a gazd. egyesület is egy nagy küldöttség 
által fogja magát képviseltetni, hogy az oly fontos 
életkérdéssé vált vasút létrehozása és erre veze­
tésének biztosításáról közös és egyesült erővel és 
igyekezettel határozni, és az elölegcs ajánlatok és 
lépések megtevése iránt megállapodásra jutni le­
hessen.— A halálozások, és uj tagok bejelentésén 
kívül, több kevesebb érdekű intézkedés után, a 
közgyűlés befejeztetett. Alföldy.

HIRKÜRT.
— Egerben a városnak egyik födisze, érsek- 

atyánk ö kegyelmessége kiváló gondjainak egyik 
főtárgya, s a jóért, szépért, nemesért buzgó lelkű­
iét ének egyik örökemléke: az angolkisasszo­
nyok vezetése alatti leánynöveld e. 
Az ember természeti hálaösztönénél fogva kegye-

2) A t. egyesület — hogy a dolgot szépítse — ezút­
tal a számokra nézve egy kissé a képzelődés argu- 
mentatiojához folyamodott, melyet hiteles adataink és 
számaink teljesen megczáfolnak. Szerk.

lettel viseltetik a tanintézetek iránt, tisztelettel em­
lékezik vissza azokra, kiktől ismereteit, kiképezte- 
tését, hasznos honpolgárrá neveltetését nyerte. E 
tisztelet, e kegyelet okozza, hogy öröme tetőpontra 
hág mindannyiszor, valahányszor szemtanúként 
látja, tapasztalja, hogy a nevelés szent ügye, s ez­
zel kapcsolatban a szelid erkölcsök, a valódi pol­
gárosodásnak ez egyedüli rugója és feltétele, nagy­
jaink által hőn ápolt, virágzó intézeteinkben a haza 
boldogságára és elölialadására nagyobb és nagyobb 
mérvben terjed, gyümölcsöz. Örömre gyulád még a 
leghiggadtabb észlelő is, midőn látja, hogy a szo­
kás, mely a hajdan korból csak a bachanalis és car- 
neval-féle torz dévajkodás emlékeit hagyta vissza, 
napjainkban immár az ártatlan mulatozással páro- 
sultan a finom ízlés nemesítésére, a felsőbbköri illem- 
szabályok meggyökeresitésére szolgál kedvező al­
kalmuk — Ily meggyőződéssel, ily érzettől áthatva 
távozott a díszes közönség, e hó 11-én, az angolkis­
asszonyok intézetében megtartott farsangi tánezvi- 
galomból, látva, hogy anövendékek a lélek nemes ki- 
képeztetése mellett, mindazokban nyernek kellő út­
mutatást, alapos betanítást, mik a külvilágban any- 
nyira ismertető jelei szoktak lenni a magasztosb 
nevelésnek, s igy a lélek, a kedély benső kiképez- 
tetésének is. Mindezeknek beismerése mellett hálá­
san tekintett a vendégkoszoru az intézet vezetésé­
vel megbízott fejedelemasszony, Bydcskuthy 
Amália ö nagyságára, s a többi buzgó tanitónökre ; 
hálásan a jelenvolt metropolitára, ki az intéze­
tet alapította, virágzásra emelte, s végre hálá­
san emlékezett meg a katk. egyházról, melynek 
annyi bölcsességgel szervezett mindennemű intéze­
teiből minden irányban a tiszta szeretet sugárzik 
szét.

+ Pieményeink, miszerint az „önképző kör“ 
törekvéseit az ifj uság barátai elősegitendik — mind­
inkább alaposoknak mutatkoznak. A nagylelkűség 
s jótékonysága miatt köztisztelctü s különösen a 
gymn. ifjúság irányában tanúsított jóakaratáért et­
től őszinte szeretet s hálával kegyelt ngs. s ft. S t i- 
pula J. kanonok ur több igen-igen becses s érde­
kes ajándékkal lepte meg a nemes buzgalmu ta­
nulókat ; derék könyvkereskedőnk J e n t s c h G1 
pedig szintén több rendbeli hasznos és értékes mii­
vel kedveskedett a „kör“ könyvtárának. Ily tettek 
önmagukat dicsérvén tartózkodunk a nemes szivii 
adományozók szerénységét hosszas magasztalások- 
kal gyötörni; — hiszszükazonban, miszerint a szép 
példa követés- s követőkre fog találni.

— F. hó 11-én a katonai éléstár-épület köze­
lében egy ház kéménye kigyuladt s a kicsapó lán­
gokat a már több nap óta dühöngő szél az ócska 
zsindelyes tetőre verte. Ily veszélyes időben az is­
teni gondviselés mindnyájunk szerencséjére úgy 
akarta, hogy épen akkor az egyik szomszédbankét 
kéménysöprő segéd tartózkodott, kiknek egyike, 
uévszerint M a j o r s z k y József, lajtorja hiányában, 
életveszélyével a háztetőn termett, a kémény mel­
lett a zsindelyt beverte, a padlásról szedvén fel 
a vizet, melylyel végre sikerült a tüzet eloltani, s 
igy a várost egy roppant tűzvésztől megmenteni. A 
támadt tűz oka a kémény elhanyagolt tisztogatása 
volt. A kémények tisztán tartására nézve a szigorú 
felügyeletet, s a nevezett buzgó kéményseprő illő 
megjutalmázását a t. városi elöljáróság figyelmébe 
ajánljuk. Többen. (Bekiildetett.)

-f~ -A csörgösipkások (e catagóriába nemcsak 
a Bolond Miskát, Üstököst, Handabandát számítjuk) 
főünnepe az álarezos bál nálunk is végbement. A 
kik masquirozva jelentek meg, nagyobbára oly osz­
tályokból voltak, hogy csakis az álarcz privilégiu­
mával fordulhattak meg a casinoi bálteremben. 
Egyébiránt számuk alig haladta meg a százat. 
Ezen már csak azért is csodálkozunk, mivel a mai 
világban az álarcz még a nyilvános életben is ka­
pós különösen — azarczátlanok között.

— (Honnan szedi az a hires Donau Zeitung 
vezérczikkeit ?....) Hát elékeres a német ponyva- 
irodalom óriás halmazából holmi ócska, alig ismert 
müveket, melyek hazánkról a legvastagabb tudat­
lansággal, de annál nagyobb ferdeséggel s otrom­
basággal nyilatkoznak, — azokból öt-hat lapot le- 
kópiáz, s azt mint v a d o n atuj vezérczikkct 
tálalja jámbor olvasói elé. így történt legutób­
bi számainak egyikében, hol hazai viszonyaink­
ról szólván, azt mondja: „hogy ily intézmé­
nyek mellett mik Magyaron zágban szokáso­
sak, a rablókat és zsiványokat kiirtani nem le­
bet.“ Ezután neki fog, s össze firkál egy bosszú 
czikket a m. országi zsiványokról s azokat négy

kategóriába sorozza, stb. stb. — Ezen ujdonat 
u j czikket pedig a D. Z. tudós szerkesztője egy, 
még 1845-ben megjelent, következő czimü munká­
ból :„Zehn Jahre in Ungarn. Erlebnisse 
und Beobachtungen eines Weltbürgers 
Leipzig 1845. (Lásd I Band 180—190 lap.) szó­
ról szóra, betűről betűre kiirta. Lám, 
mily okos és bölcs ember a Herr Doctor!

-f- A színvallás (ad formám: hitvallás) e 
divatos korában a bunkók is — mint már egy ízben 
említők — színesek leendenek. E szineskedés 
nek alkalmasint szépítés a czélja, de azért 
még sem kerülhetendi el sorsát: „Rongyból lettél
— rongygyá lészsz.“

-j- B. Cotta, az „Augsburger nénike“ birhedett 
gazdája itt hagyta e siralom völgyét. Azért említ­
jük ezt itt,mivel — hajó értesültünk — az elhunyt 
egy régi tartozását irányunkban mind e mai napig 
sem rótta le. Pyrkerrel, a nagynevű főpappal t. i. 
oly szerződést kötött legyen az illető, miszerint me- 
moiresjait a lehető legfényesb kiállításban fogja 
közönség elé bocsátani. Erre nézve kettőt szeret­
nénk hát tudni: fölvette-e a Herr Baron azon össze­
get, melyet Pvrker végrendeletileg e czélra hagyo­
mányozott, s ha igen: kin lehetne azt megvenni ? 
vagy mi módon volna az kivihető, hogy örökösei 
legalább a kéziratot adják vissza. Megvagyunk győ­
ződve, hogy a fényesen szerepelt főpap emlékiratai 
sok oly érdekes dolgot tartalmaznak, mik a müvet 
keresetté s a kiadói risikot dúsan jövedelmezővé 
tennék.

— Vettük a „G y o r s i r á s z a tu szakközlöny 
két első számát. Megjelen gyorsirási mintákkal ha- 
vonkint 3-or ; előfizetési ára egész évre 6 frt. Külö­
nösen ajánljuk azok figyelmébe, kik a gyors Írást 
megtanulni óhajtják.

— F o r n é t Kornél, volt honvédőrnagy, utóbb 
amerikai ezredes hazánkfia, m. évi november hóban 
visszatérvén, jelenleg egy, Tokajban felállítandó, 
amerikai minta szerinti hordó és donga-gyár 
létrehozásán fáradozik. Alkalmunk volt a tervet ol­
vashatni; e szerint a gyár 28 darab 5000 frtos rész­
vényre leend alapítva, melyből 8 d. a gyártervezöt 
és társát illetendi, kik a gyár gépezetét Amerikából 
szállítva, saját költségükön fogják a hely színén föl­
állítani. Az épület fölállítására, 30 ló erejű gőzgép 
vásárlására s forgalmi töke beszerzésére 20 d. rész­
vény részletes fizetéssel a közönségnek adatik át. 
A mint 12 részvény alá leend Írva, (mint hallottuk, 
már van annyi aláíró) a társaság alakulva leend.
— A gyár egyelőre naponkint 300 vasabron- 
esos (2—3 akós) hordót készit, dbjának ára 2 frt 
50 kr. Aláírhatni T i h y Károly ideigl. pénztárnok­
nál Debreczenben.

-(- Ma kísértük az öröknyugalom helyére vá­
rosunk egy szépreményü ifjút Szakácsy I—t. A 
közrészvét vigasztalja a mélyen megszomorodott 
szüléket, kik benne egyetlen, s szép jövőt ígérő 
gyermeküket veszték. Aludjék békében!!

-f- Simon Péter marosvásárhelyi születésit ha­
zánkfia gr. Iválnoki „Karacsai Indár“ czimü regé­
nyét németre forditá.

-}- Péterváris „civilizálódik“! Újévtől — állí­
tólag — „Journal des Lorettes“ czimü lapja is van 
a mi szellemi haladásának nem (?) megvetendő bi­
zonysága !!!

— Kopenliagából közük, hogy Dánországban 
Alexandra herczegnö eljegyzésekor az angol korona 
herczeggel, a herczegnö arczképét látogatási jegy­
ben Angolország részére 150 ezer példányban ren­
delték meg, midőn már az előtt Brüsselböl 50 ezer 
példányt szántottak Angolholba.

— Berngruber-nek Hamburgban sikerült, egy 
módszert feltalálni, melynél fogva a nyomtatványt 
üvegre teszi át papír helyett; az említett feltaláló 
ekként képeket is tesz át papírról üvegre, mi a fes- 
tészeknek a színezésnél, nem csekély előnyül 
szolgál.

— Az egyesült államokban tervben van min­
den fotografra 10 dollár évi adót vetni; Franczia 
országban szinte ezen mérv szerint szándékoznak 
adóztatni a fényképészeket, Angolhonban pedig bé­
lyegezni szándékozik az állam a fényrajz másola­
tokat. Csodáljuk: hogy ez uj adónemet nem a — 
halifaxi pénzügy miniszter találta ki először.

Nyilat k o z a t. Miután „A könyvnyomdász- 
é 1 e t“ czimii munkámra hirdetett előfizetési idő elteltével, a 
jelentkezett előfizetők csekély száma miatt müvemet tetemes 
anyagi áldozat, nélkül ezúttal ki nem adhatnám, kénytelen va­
gyok annak közrebocsájtását jobb időkre halasztani. Eddig 
jelentkezett t. előfizetőimnek szives pártfogolásukért köszöne­
téin nyilvánítása mellett pénzeiket a legelső postafordulattal 
visszaküldendőm. — Eger, febr. 18. 1863. Kiss Antal m. k,
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Halálozások.

Meghaltak febr. 10 — 16. Rosnyai József 5 hetes ; Kis Te­
réz 11 hónapos ; Balog Erzsébet 70 éves ; Gyarmati András '/* 
Nagy Anna 61 éves Bóta Mária 53 éves ; Vörös Mária 56 
éves; Superák Judit 40 éves ; Kelemen Mária 37 éves ; Szabó 
Mária 27 éves ; Kecskés Alajos 1 */2 éves ; Lengyel Veronika 
*/* éves ; Kelemen Anna 46 éves ; Hegedűs Katalin 52 éves ; 
Czicza Rózái Ví éves ; Szűcs Mátyás 50 éves ; Szakácsy Fe-

38

rcnez 24 éves. összesen 5 fi, 12 nőnemű. —- Született a hét 
folytán : 15 fiú, 9 leány. — Házasságra lépett 9 pár.

Vásári tudósítások.
Eger, hetivásár febr. 13- és 16. Árak: t. búza 6 frt 40 

kr, kétszer 5 frt 60 kr, rozs 4 frt 40 kr, árpa 3 frt 20 kr, 
zab 2 frt 60 kr, kukoricza 3 frt 80 kr, burgonya! frt 20 kr — 
köblönkint; szinliszt 12 kr, zsemlyeliszt 9 kr, kenyérliszt 7 
kr itczénkint; széna mázs. fuvarral 1 frt 80 kr. A kétheti-

HIRDETÉSEK.

BOROK

3,
—

IS
V su

"3?
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Wf*X Bucher Gusztáv
cm

pálinka, liqueur raktárában, a Gamperl házban a lyceuin mellett,
Fehér és piros siller jó ászt. bor 1 cx.il. 25 kr 

„ „ „ finomabb ... 40 „
Fehér geszti 1856-iki.........................50 „

Fehér borok itczés üvegekben:

Veres egri 1856-iki.........................40
1858-iki.........................80

kr
77 77

Veres iirmös...................................40

Tokai aszú, Mezősitől............................. 2 frt
Ménesi aszú.............................................1 ,,
Egri aszú................................................. 1 „

Érmelléki 1856-iki..................................30 kr
Villányi 1856-iki.................................. 60 „
Badacsonyi............................................50 „
Magyaráti............................................50 „
Neszmélyi............................................30 „
Jegyzet; A czilindekért különösen 10 kr fizetendő, mely anyiért vissza is váltatik. Az itczés 

3—3 buteUa a borral jár.
«C3H

Egri eszenezia...................................2 Ti
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Számos nevezetes orvosi tekintélyek által megvizsgálva, bizonyít vány okkal ellátva és ajánlva!
” Pártfogolva szabadalmakkal, császári, királyi és herczegi udvaroknál! ~ íCÍ:

BÉRINGFfiER L1PÓT ORVOST1 DOR S

ZAMATOS GYÓGY EREJŰ KORONASZESZE i
(A KÖLNI VIZ QUINTESSENTIÁJA.) tp

A legválogatottabb és értékesb zamat-légenyes alkatrészekből destillált, Beringuier or- 
- VOStudor koronaszesze, nem csak mint kitűnő illatviz , mely az életszerveket felvidítja s ; 

erősíti, hanem hatalmas orvosszeri segédeszközként is hathatósnak bizonyúlt. Valódi jó-^Ktétemény mindenkire nézve, kik fejfájás- és szaggatásokban szenvednek; fog- és f ü 1- (M.íj 
fájásban, hurutos rohamokban és könnyebb csúzb aj okban, valamint az idegrendszer «wß 
és emésztési szervek némely gyengeségeiben , nagy haszonnal alkalmazható Beringuier |í)l-‘ 

^|V orvostudor korona-szesze, bevevés, bedörzsölés s azzal nedvesített ruhákkali borongatások 
£& által, mint idegélesztő, görcscsillapító és erősítő háziszer. — A koronaszesz használata a min-

dennapi mosdásnál is kedves élvezetet nyújt, ha az a mosdóvizzel vegyítetik ; nemcsak a f ej- ((pb 
fYiíji idegeket és szemeket erősíti, hanem a bőrnek r ugékony lágyságot és ifjúi fris-

seséget is kölcsönöz. rl-j,
Beringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. zamatos-gyógyerejü koronaszesze 

csakis eredeti üvegekben 1 frt 25 kr o. é. és 6 üveget magában foglaló eredeti ládácskákban 7 frt ( 
f—3 50 krjával o. é. árultatik; és minden ezimkéi a bélyegvédelemröl szóló császári pátens szerint hi- I

H vatalosan beigtatvák.

A hajak ápolásához. $ Újabban feltalált nevezetes hajfestő-
Dr. Beringuier„........... ^

Növénygyök- olaja. $
szer.

Dr. Réringuier
növényi

Hajfestö-szere.
Eme legújabban feltalált, a fenemlített orvosi

Ment minden ártalmas hozzávegyülettöl, Dr. ^
. Beringuier növény gyök-haj olaj a mint 
feltűnő hathatós szer, a haj és szakái épen- *
Tartása, erősítése és szépítésére f 
mindég és mindenütt a legbiztosb eredmény- f
nyel használtatott; eltávolítja az annyira í tekintélyektől megvizsgált, mint tökéletesei! 
terhes tejkorpát és kopasz helyek képződését, :§ czélszerünek s egészen ártalmatlannak 

dKya hajnak élénk fényt, kedves simasá- | beismert hajfestöszerrel a hajat és szakállat 
?jB|got és k e 11 e m e t kölcsönöz, és nevezetesen valamint a szemöldököt is minden ámyazatll 
^ oly esetekben is, hol a hajak kihullása, illető- ,A szilire festhetni, a nélkül hogy a bőrön foltot 
^leg kora kopaszodás már beállott, hatása s j* vagy szagot hagyna vissza. Használati módja 
glp eredménye meglepő. Dr. Béringuier ‘ igen könnyű, az általa előidézett hajszínezet 
ÍÜ noY®nygyÖk hajolaja tehát jogosan sora- # meglepő természetességgel bir és 
y|L kozik a külföld basonnemü legjobb készít- ’I a festési műtét meghiúsulása teljes lehetlen. 
^mények sorába, de jHiányossága által ezeket $ Béringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. 
Min nagyon is túlszárnyalja. _ _ _ | növényi hajfestőszere két, I. és II. szám-

Er. Béringuier cs.kir. kiz. szab. |< mai jelölt üvegcsében foglaltatik és 
.növénygyök-hajolajából egy ^ mindenütt 5 frt o. é. szabott áron 
ferdeti üveg, melyek mindegyike fe- * adatik el. A műtéthez szükséges 2 SjfiVftYSl 
kete pecsétviaszszal az itt oldalvást | kefe és 2 csésze mellékelve vannak, 
ábrázolt pecsétnyomóval van lezár- és minden doboz az oldalvást ábra- 

W va, ára minden lerakó helyen különbség nól- 'I zoll pecsétnyomóval kétszer lepecsételve és az 
fcül 1 frt osztrák pzben. § illető hssználati utasításokkal ellátva.

Dr. Béringuier minden szabadalmazott készítményei sza­
bott eredeti árakon e«ngyedül kaphatók:

Egerben: Tschögl József, továbbá Heves; Blau József, Gyöngyös ; Koczian 
0F. növi eh J ózsef, gyógysz. Miskolcz : Böszörményi József gyógysz. és.Spul

Pásztó: Btichler W. ■ ^ ; ^ ... Á ^^ 5—12
e r A,1

vásár forgalma ; t. búza 149, kétszer 394, rozs 353, árpa 81, 
zab 103, tengeri 92 köböl; széna 50, szalma 46 szekér. - Idő­
járás : száraz, tartós széllel.

Szerkesztői üzenet.
S. E. Debreczen. Hát az Ígért n . .. hol maradt ?
M. J. Varas d. A lap rendesen jár ; nem tudjuk hol 

akadt meg. A hiányzó számokat elküldtük. (Kiadó hív.)______

Felelős szerkesztő S zab ól gn ácz.

Kész pénz. “W,
Föld és mübirtokosoknak, iparüzöknek, 

községeknek és magánosoknak, kik elegendő, 
biztos hypothekára pénzt fölvenni kívánnak, 
egész elfogadható föltétek alatt folyó tőkék 
kimut attain ak.

Közelebbi értesítést adnak bérmentes le­
velekre
Frimont Henry és Angeli Edler József
Bécsi)én, Pctertér, Hotel Wamll, ajtó 140. sz. (32)
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40,000 ezüst forint nyerhető!
f. évi febr. ÜS-áii.

negyvenezer forint a főnyereménye a badeni 
nagyherczegség állam-vasúti kölcsön-sors 
jatekanak, melynél 400,000nyerő-szám,ezek 
közt 54-szer 40,000 frt, — 12 szer 35,000 frt, 
— 23 szór 15,000 frt, — 2-szer 12,000 frt, — 
öívször 10,000 frt, - 40 szer 5000 frt, - 58-szor 
4000 frt, — 366-szor 2000 frt, — 1944-szer 
IGOO frt nyeremény leend!

Egysorsjegy ára 3 frt oszt. ért.
Hat „ n 15

,, ^°gy azonban e szilárd sorsjátékban minél 
többen csekélyebb összeggel is részt vehessenek: 
/2,es lA sorsjegyek is kaphatók 1 frt 50 kr és 75 
krert o. ért. és igy csekély 75 krért 40,000 frt 
nyeremenyrészletben lehet részesülni.

r Szives megrendelések az illetmény bekül- 
aesevel pontosan teljesittetnek, s a nyerő szá­
mok haladéktalanul közöltéinek.

o ffi- Luszmfntn ./. G.
K ~ aüampapirok kereskedése inajn. Frankfurtban

Hirdetmény.
,Kozhlrré tétetik: az egri főkáptalan ugvneve- 

zett tihameri galagonyás!, felső, alsó két vizközi 
veteményes, felső alsó kukoriczás, s sziget földjei- 
nek taxaji mai alólirott naptól kezdve a számtar- 
t(n hivatalban bevétetnek. — A helyszínén való 
elosztása pedig jövő hó, vagyis martins 9 én tör- 
te^Í- T lve 4 ESerben február 5-én 1863.

(27) 3—3 ÚJLAKI ANTAL
1863.

számtartó-

X Előfizet
X Egészévre .
I félévre . . .

ct Negyedévre .
Egyes számi 

A. Megjelen mindéi

Előflzetcsi-ket

II. évi folyam.

De visszatéve 
bad-iparból kifolyj 
a melyek közé soj 
mii árak és él| 
va 1 űzött lel 
Schüren Miklós 
Frage“ czitnü, 
megjelent jeles 
adatokat lehet ohl 
angoloknál, fényéi 
ségét látták : ej; 
mányt állítani füll 
sen élelmi áruczikl 
segedelmével és v| 
emez ipara, ezen 
az angolok nemzej 
hatóságok óva inti 
publicumot. Legalá 
csalási adatokat ti 
folytán minden ár] 
fölött — e czélbóll 
és árultatik. A me] 
bor, vaj, ezukor, 
izek, befőztek, bee 
kok és az élelmi s| 
szités különböző fi 
hamisítások hossz] 
a szabad iparos, 
nél, — m á r m e | 
szi e szereke 
czikke az eroberne| 
csontliszt, fürészpc 
timsóval vegyittetl 
kélyebb arányban! 
bútorokat vizsgálj] 
és ragyogó fényű,] 
egyúttal: — an; 
legutolsó mester s| 
és könnyen összeál 
zug fénymáz bevj 
előtt, külső elegai 
kát eltakarni. És 
is. Az eltörlött ez3 
sok nem ellenörkül 
a miért az e nemül 
hatóságokra maraj 
misitási fogások 
fogva sem alkalm] 
att nem is elégség, 
hogy a kik a haiij 
jenek föl egymás 

Nincs szánd éj 
movuságos helyzej 
hogy ily viszonyod 
kezése, a testi ép 
lenni — azt a mi 
És ez ismét egyil 
rendszernek. A ml 
mindenképpen eltj 
sonló nemzedéket, 
ember arcza verejj 
bad-ipar evangelit 
arczád verejtékévi 
És ha elmebutitól 
nélkülözések közöl 
rült a kézműves : 
zik-e a gyáros el 
segíteni — azt, kij 
dott? Ritka és kij 
— ha 40 évet ért 
ségben, — azon 
gyárból: hogy n- 
gének — kiilö| 
sorból. A miért 
tanak meg 40 évesj 
lehet csodálkoznia!


